

# 宁夏法治报

2023年1月10日 星期二 今日8版 总第1759期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法治报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号 73-5

## 奋力推进政法工作现代化

中央政法工作会议7日至8日在北京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对政法工作作出重要指示强调,政法工作是党和国家工作的重要组成部分。要全面贯彻落实党的二十大精神,坚持党对政法工作的绝对领导,提高政治站位和政治判断力、政治领悟力、政治执行力,坚持以人民为中心,坚持中国特色社会主义法治道路,坚持改革创新,坚持发扬斗争精神,奋力推进政法工作现代化,全力履行维护国家政治安全、确保社会大局稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业的职责使命,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴贡献力量。各级党委要加强对政法工作的领导,为推进政法工作现代化提供有力保障。

党的十八大以来,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,全国政法机关忠诚履职、攻坚克难,战胜了一个又一个风险挑战,打赢了一场又一场大仗硬仗,有效维护了国家安全、社会安定、人民安宁,为书写“中国之治”新篇章作出了重大历史性贡献。政法工作之所以取得巨大成就,根本在于有习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心领航掌舵,根本在于有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引,同时也是全国政法机关和广大政法干警共同奋斗的结果。

党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图,吹响了奋进新征程的时代号角。政法工作现代化是中国式现代化的重要组成部分,是全面建设社会主义现代化国家的重要保障。新时代新征程政法机关的历史使命,就是坚决落实习近平总书记对政法工作的重要指示,坚决落实党对政法工作的绝对领导,奋力推进政法工作现代化。(下转02版)

## 在平凡岁月中默默坚守 宁夏公安忠诚为民服务切实守护平安

本报记者 丁丁 刘炳宇

他们用坚守和奉献,捍卫家国安全,守护山河无恙;他们用鲜血和生命,诠释对党忠诚,维护公平正义。1月10日是第三个中国人民警察节,本报为您讲述我区公安民警为民服务、守护平安的故事。

### 在冲锋路上捍卫理想荣耀

忠诚,是公安队伍代代相传的政治基因,是融入血脉的人民警察之魂。

2022年12月22日,昏迷16天、经历3次开颅手术后,银川市金凤区分局刑侦大队民警陈洋终于醒了。11月中下旬,金凤区良田镇周边连续发生“搬家式”盗窃案件,发案50余起,涉案价值20余万元。陈洋作为专案组负责人,带领同事们加班加点全力侦破,12月3日锁定嫌疑车辆。12月6日凌晨,陈洋带领专案组成员在西夏区兴泾镇泾华村蹲守,伺机抓捕。凌晨3时,嫌疑车辆回村,陈洋和辅警率先冲到院门口。3名嫌疑人看到“从天而降”的警察,立即停车卸货,一名嫌疑人钻入车内启动车辆猛踩油门冲出院子,陈洋躲避

不及被撞倒在地,头部被车辆后轮碾轧,付强被刚伤。2名翻墙逃跑的嫌疑人被紧随其后的专案组成员抓获,开车碾轧陈洋的嫌疑人12月7日投案。

陈洋被撞后当场昏迷,头部面部肿胀,耳鼻口不断向外流血,被紧急送往医院救治。经过2次开颅手术,医生从陈洋头部取出2块直径6厘米的头盖骨。后陈洋被转入重症监护病房治疗,一直处于深度昏迷中。12月21日,陈洋接受第三次开颅手术,取出2处动脉血管瘤。12月22日,历经劫难的陈洋终于醒来,转入普通病房继续治疗。

“刑警作为打击犯罪、维护正义的尖刀力量,就是要破案,就是要为老百姓挽回损失。”这是陈洋刚入职时在笔记本上写下的话,也是他工作中践行的誓言。

### 筑起一道道铜墙铁壁

人民至上,生命至上。人民警察始终将人民群众装在心里。

2020年初,面对突如其来的疫情,无数人民警察冲锋在前、英勇逆行,筑起了一道道守护百姓的铜墙铁壁。刘全民是银川市兴庆区分局巡防二大队大队长,这位54岁的老将,在银川东收费站(G20青银高速)驻扎了近3年,没有睡过一个安稳觉,听到卡口有动静,立即翻身起床在窗边张望,压力大时,做梦都在卡口协调处置突发情况。

银川东收费站是银川市主城区的东大门,临近众一、掌政和银古等20多家物流公



夏季治安打击整治“百日行动”期间,银川市公安民警在街头巡逻。(资料图片)

司,靠近宁夏医科大学总医院、武警宁夏总队医院等西北优势医疗机构,是区内外来人员入银、货物运输、看病就医的首选通道。

“我没觉得有啥让人感动的事,最让我感动的是这群兄弟们,在这个小小的检查站,来来回回他们一天能走3万多步。为了便于工作、不脱防护服,他们不敢喝水,吃饭都是就地解决,轮流吃饭,吃完立即上岗,客流量大时一天都顾不上吃饭。我们每天最重要的工作就是

沟通协调各部门各单位,做好无缝对接工作,避免发生群众没人管、没人问的情况。”刘全民说。银川东检查站开辟了“看病就医快速通道”,为外地来银就医的群众特事特办,与医院直接沟通联系,打通挽救生命的“绿色通道”。

### 果敢破门为生命护航

他们舍小家为大家心系群众,用生命演绎着对岗位的爱。(下转02版)

## 人民警察,致敬守护平安的你

04-05版

## 全力维护公共安全秩序 切实做好矛盾风险化解 固原政法机关推动平安建设迈上新台阶

本报记者 陈世伟 马琳

从六盘山麓到清水河畔,从晨曦初露到夜色渐浓,刚刚过去的2022年,固原市各级政法机关、全体政法干警不舍昼夜、踔厉奋发,扎实做好防风险、保安全、护稳定、促发展等各项工作,为建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区,奋力描绘好美丽新宁夏的固原画卷营造了安全稳定的政治社会环境。

### 专项整治养老涉诈行为

“来了,来了。”去年8月的一天,六盘山脚下的泾源县香水镇园子村村民马全升听到敲门声后,向大门走去。“大爷,是我。”“知道是你,屋里坐。”敲门的是泾源县公安局香水镇派出所民警马强,马全升一边开门一边把马强往屋里请。“涉老反诈宣传天天说,时时刻刻提醒,才能保证你们老年人口袋里的钱不被骗走。”马强面带微笑反复念叨着,提醒着。

“咳嗽哮喘咽疼、胃酸胃胀便秘,三五分钟就能见效!胸闷气短,头晕眼花,三五天就能治好!”近日,固原市市场监督管理局原州区分局执法人员在打击整治养老诈骗专项行动检查中发现,王某销售的“保健蜂蜜”其实是以糖稀为原材料的不合格产品,果糖和葡萄糖含量远低于国家标准,连蜂蜜都算不上,所谓的保健功效更是毫无根据。经调查统计,王某销售货值达15.6万元,涉嫌刑事犯罪,执法人员将该案移送固原市公安局原州区分局依法审查。



固原市司法行政系统工作人员向群众讲解法律知识。(资料图片)

2022年,固原市专项整治养老涉诈行为,对全市各级养老机构、农村老年饭桌、“保健”类店铺等重点场所开展排查整治,依法取缔保健品经营商户4家,流动经营商户6家,立案涉老诈骗案件线索59条,涉案资金270余万元,抓获犯罪嫌疑人5人。

### 深度打击各类违法犯罪

“现在开庭,传江某某等28名被告人到庭。”2022年12月8日,被告人江某某等28人涉嫌诈骗、掩饰隐瞒犯罪所得、盗窃一案在固原区人民法院公开开庭审理。原州区法院院长李全德担任审判长,原州区检察院

检察长黄浩出庭支持公诉,彰显了原州区法院两院对打击治理电信网络诈骗犯罪、严重侵犯人民群众财产安全犯罪的决心。2022年,固原市深入开展打击电信网络诈骗专项行动,全市电信网络诈骗案件发案同比下降30.04%,财产损失同比下降15.78%。

六盘山国家级自然保护区是西北地区重要的生态安全屏障,活立木蓄积量占全区蓄积总量的50%以上,动物资源占全区动物资源总数的85%以上,不仅是我区面积最大的天然次生林区、动植物和水资源最富集的区域,也是陕、甘、宁三省区18县800多万人的水源地。固原市政法机关牢固树立“绿水青山就是金山银山”的发展理念,坚决扛起服务保障黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设的政治责任,以“昆仑2022”“黄河行动”专项行动为抓手,严厉打击非法猎捕、非法采伐、污染环境等生态领域犯罪,为建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区贡献政法力量。2022年,固原市严厉打击各类违法犯罪,共立各类刑事案件2863起,狠抓“十件实事”常态化开展扫黑除恶,破获九类涉恶刑事案件91起。

### 全力维护公共安全秩序

“以前没有路灯,天一黑走路都提心吊胆,现在装上了路灯,再也不用担心出行安全了。”西吉县世纪花园小区居民张大爷对开展公益诉讼“回头看”的检察官说。(下转02版)

## 我区用好督察“指挥棒”推进法治建设提质增效

本报记者 杨秀丽

法行法治调研与督察局相关负责人说。

近年来,我区先后开展了食品药品监管执法司法情况,营造法治化营商环境、保护民营企业发展专项督察和法治政府建设综合性督察,实现区、市、县三级督察全覆盖,压实各级党委、政府法治建设责任,传导法治建设压力,有效维护群众合法权益,提升政府公信力。

用好督察“指挥棒”,充分发挥督促推动、压力传导、责任落实作用,提升“新动能”,着力推进法治建设提质增效。我区不断加强法治建设督察,针对法治建设层面存在的问题,打出一套精准有力的“组合拳”。

推动出台自治区法治政府建设与责任落实督察工作实施办法,系统规范督察对象、内容、方式、程序、结果运用,确保督察依

法依规。与自治区纪委监委召开联席会议,研究建立法治督察同纪检监察协作配合和信息共享机制,将法治督察工作纳入纪检监察工作范畴强化刚性约束,保障法治建设督察工作顺利实施。“关键少数”压实责任,党政主要负责同志履行推进法治建设第一责任人职责,坚持把“严”的主基调贯穿法治建设督察工作全过程、各方面。(下转02版)

## 聚焦2023年 政法工作五大看点

中央政法工作会议7日至8日在京召开,对2023年的工作作出部署。新的一年,政法机关将奋力推进政法工作现代化,不断提升你我的获得感、幸福感、安全感。

### 看点一

#### 推进公正司法 坚定不移司法为民

聚焦群众“急难愁盼”、办好百姓“关键小事”。会议提出,人民法院要坚持以事实为根据、以法律为准绳,以公开促公正、以透明保廉洁,依法审理教育、就业、医疗、住房、婚姻家庭、社会保障等涉民生案件。

最高人民法院一庭庭长陈宜芳表示,人民法院民事审判工作将深入贯彻实施民法典,推动审判体系和审判能力现代化,以高质量民生司法服务保障中国式现代化。

“下一步,将及时制定民法典侵权责任编、消费者权益保护、新业态用工等司法解释和司法政策,发布典型案例,依法保护人民群众人格权益和财产权益,保障人民安居乐业。”陈宜芳说。

解决好人民群众的操心事烦心事揪心事,会议提出,人民检察院要加强法律监督工作,实质性化解群众合理合法诉求,深化落实“群众信访件件有回复”。

“检察机关将进一步做好‘群众信访件件有回复’工作,在保持七日内100%回复的基础上,基本实现三个月内办理过程或结果100%回复,并显著提升回复效果。”最高人民检察院第十检察厅厅长徐向春表示,要充分利用院领导带案办理疑难复杂信访案件、简易听证、上门听证、司法救助等多种手段,促进社会矛盾治理和中国式现代化建设。

### 看点二

#### 全面推行行政裁量权基准制度

严格规范执法让权力不再“任性”,落实重大行政决策程序、加强行政决策执行与评估……近年来,法治政府建设换挡提速,依法行政成为各级政府鲜明印记。

会议明确,要加快建立权责统一、权威高效的依法行政体制,推进法治政府建设。(下转02版)

## “美好生活 宪法相伴”法治文化作品评选活动 363件作品进入专家评审阶段

本报讯(记者 杨秀丽)由自治区党委全面依法治区委员会守法普法协调小组、自治区司法厅、自治区文联主办,宁夏法治报社承办的“美好生活 宪法相伴”法治文化作品评选活动,自2022年11月20日启动以来,征集到书法绘画、摄影视频、文学类作品共1400多件,经过初评,363件进入专家评审阶段,其中文学类93件,书法绘画类170件,摄影视频类100件。

此次评选活动主题为“弘扬宪法精神,传播法治文化”,内容聚焦学习宣传贯彻党的二十大精神、习近平法治思想,弘扬宪法精神、社会主义核心价值观,传播社会主义法治正能量,重点展示新时代我区各行各业依法履职、深入宣传宪法情况,展现司法行政和法律服务队伍的精神风貌,以多姿多彩的法治文化作品进一步鼓舞士气、提振人心,为坚持全面依法治国、推进法治中国建设凝聚奋斗力量。此次活动将评选出一等奖3个,二等奖8个,三等奖10个,优秀奖20个,共41个奖项。

## 法报记者 新春走基层

## 让回家路安心舒心暖心

本报记者 刘炳宇 文/图



1月7日,民警检查过往车辆安全设施是否完备。

1月7日春运第一天,我区交警全面启动各春运执法检查站和服务站,严打重点交通违法行为,做好服务保障工作,确保辖区道路交通环境安全畅通。

当日9时,在贺兰县四十里店春运检查站,贺兰县公安局交巡警大队开展春运道路交通安全整治行动,严查“三超一疲劳”、酒驾醉驾、涉牌涉证等突出交通违法行为。“师傅,麻烦打开车后备箱。”民警对过往的一辆面包车进行检查,查看灭火器等安全设备是否完备,驾驶员翻来翻去却怎么也找不到。民警一边提醒驾驶员车内常备灭火器的必要性,叮嘱其尽快备上,一边将防范电信网络诈骗、农村道路交通安全宣传彩页递到其手中。(下转02版)



总值班编委 刘启生 本版首席编辑 孙滨 版式设计 王荣 广告热线 6015975 征订热线 6017438 区外订阅专用邮发代号 73-500 发行投诉热线 4010973

新闻热线 0951-6029038 13995477360 石嘴山新闻热线 13099569083 吴忠新闻热线 13995057070 固原新闻热线 13995041177 中卫新闻热线 18295370156



宁夏法治报  
微信公众号



宁夏公告  
小程序



宁夏公告  
微信公众号